

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2024年6月 26

今日8版 农历甲辰年 (第16942号) 五月廿一

文化大同 文明大同 微笑大同

# 嫦娥六号返回器安全着陆 实现世界首次月球背面采样返回

## 习近平代表党中央、国务院和 中央军委致电视贺探月工程嫦娥 六号任务取得圆满成功

#### 丁薛祥在北京观看着陆回收情况

新华社北京6月25日电 6月25 日14时7分,嫦娥六号返回器携带来自 月背的月球样品安全着陆在内蒙古 四子王旗预定区域。中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平发来贺电, 代表党中央、国务院和中央军委,向探 月工程嫦娥六号任务指挥部并参加任 务的全体同志致以热烈祝贺和诚挚

习近平在贺电中指出,嫦娥六号在 人类历史上首次实现月球背面采样返 回,是我国建设航天强国、科技强国取

得的又一标志性成果。20年来,参与探 月工程研制建设的全体同志弘扬探月 精神,勇攀科技高峰,取得了举世瞩目 的重大成就,走出一条高质量、高效益 的月球探测之路。你们作出的突出贡 献,祖国和人民将永远铭记。

习近平强调,希望你们乘势而上, 精心开展月球样品科学研究,接续实施 好深空探测等航天重大工程,加强国际 交流合作,向着航天强国目标勇毅前 行,为探索宇宙奥秘、增进人类福祉再 立新功,为以中国式现代化全面推进强 国建设、民族复兴伟业作出新贡献。 中共中央政治局常委、国务院副总理 丁薛祥在北京航天飞行控制中心观看 嫦娥六号任务返回器着陆回收情况。

中共中央政治局委员、国务院副总理 张国清在现场宣读了习近平的贺电。

嫦娥六号任务自发射后历经53 天,11个飞行阶段,突破了月球逆行轨 道设计与控制、月背智能快速采样、月 背起飞上升等关键技术,首次获取月背 的月球样品,并搭载4台国际载荷,开 展了务实高效的国际合作。

## 以前所未有的力度开辟事业发展新天地

### ——习近平总书记带领全党全军全国各族人民 全面深化改革扩大开放纪实

新华社记者 林晖 张辛欣 高蕾 王子铭

改革开放,当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

党的十八大以来,习近平总书记以伟大的历史主动精神、 巨大的政治勇气、强烈的责任担当,掌舵领航、力担千钧,在新 的历史关头作出全面深化改革的重大战略决策,带领全党全 军全国各族人民以前所未有的力度开辟事业发展新天地。

这是具有划时代意义的关键一招,更是一场关系党和国 家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命。

改革潮涌、惊涛拍岸,神州大地日新月异,东方大国气象万千。

#### 领航掌舵再扬帆——"将改革开放进行到底"

绿意盎然的深圳前海石公园,镌刻着"前海"二字的巨石 赫然醒目,宛如高扬的风帆。

2012年12月,上任伊始,习近平总书记首次赴地方考察, 就前往改革开放"得风气之先"的广东,第一站来到前海。 当年,开山填海的炮声犹如滚滚春雷,震醒沉睡的深圳蛇

口,"春天的故事"拉开序幕。 如今,一片泥泞滩涂上崛起的新一轮改革开放"桥头

堡"——深圳前海,与蛇口仅仅一山之隔。 两座地标,两次见证。踏上新征程,新时代改革引领者胸

有丘壑、眼存山河,擘画着中华民族的崭新前景。

正是在那次考察中,习近平总书记抚今追昔,指明"改革

开放是决定当代中国命运的关键一招",发出了新时代"改革

不停顿、开放不止步"的动员令。 清醒的判断、果敢的抉择,源自对时代脉搏的准确把握。

彼时的中国,行至一个新的历史关头,面临一系列新的重

审视国内,历经数十年高速增长,"成长的烦恼"逐步浮出 水面,人民对美好生活的需要呈现多样化多层次多方面特点, 发展不平衡不充分问题愈发凸显。

放眼全球,世界面临百年未有之大变局,新一轮科技和产 业革命方兴未艾,贸易保护主义与"逆全球化"思潮抬头,走近 世界舞台中央的中国面临更多挑战。

关键时刻,习近平总书记深刻把握我国发展新的历史方 位、深邃洞察新的使命任务,将改革开放伟大旗帜高高举起: 回答"要不要改"的疑虑,阐明"没有改革开放,就没有中

改革开放的办法来解决"; 针对"往哪儿改"的困惑,指出"在方向问题上,我们头脑 必须十分清醒,不断推动社会主义制度自我完善和发展,坚定 不移走中国特色社会主义道路";

国的今天,也就没有中国的明天。改革开放中的矛盾只能用

破解"怎么改"的难题,强调"胆子要大、步子要稳","既勇于冲 破思想观念的障碍,又勇于突破利益固化的藩篱"。(下转第二版)

## 习近平将出席和平共处五项 原则发表 70 周年纪念大会

新华社北京6月25日电 外交部发言人华春莹25日宣

28日在北京举行和平共处五项原则发表70周年纪念大会等

国家主席习近平将出席纪念大会并发表重要讲话。

## 把科技强国战略目标变为现实

——习近平总书记在全国科技大会、国家科学技术奖励 大会、两院院士大会上的重要讲话鼓舞与会代表奋勇前行

## 以实际行动切实担负起新时代文化使命

### -我市文化文旅系统深入学习贯彻习近平总书记在文化传承发展 座谈会上重要讲话精神综述

#### □ 本报记者 史涌涛

书写文化传承发展华章,开创古都 文化振兴新局。连日来,我市文化文旅 系统深入学习贯彻习近平总书记在 文化传承发展座谈会上的重要讲话精神, 大家一致认为,习近平总书记的重要讲话, 对中华文化传承发展的一系列重大理论 和现实问题作了全面系统深入阐述,为 我市今后更好地复兴古都历史文脉、繁 荣大同城市文化指明了前进方向、提供 了根本遵循。充足的文化底气、文化自 信是推进中华文明辉煌发展的坚实支 撑,更是加快实现民族复兴的强大精神 力量。历史和实践充分证明,"文化兴国 运兴,文化强民族强",推进文化传承发 展,必须不断增强文化自信,提升文化自 觉,坚守中华文化根基。我市文化、文旅 系统工作者纷纷表示,要以实际行动切 实担负起新时代新的文化使命,坚定信 心、担当使命、奋发有为,共同努力铸就 古都大同文化事业的新辉煌。

#### 秉持历史使命责任 推进保护 传承工作

近年来,全市文物系统广大干部职

工在习近平文化思想的指引下,深入 践行习近平总书记在文化传承发展座 谈会上重要讲话精神,全面贯彻落实 中央、省、市各项决策部署,始终牢 记"保护第一、加强管理、挖掘价 有效利用、让文物活起来"的新时 代文物工作方针,秉持"对历史负责、对 人民负责"的使命和责任,锚定"站稳省 内第一梯队、跨入全国第一方阵"的目 标和要求,高站位、高标准推进文物保 护利用和文化遗产保护传承,在坚持保 护第一的基础上,不断推动文物融入生 活、回归社会、服务人民,推动文物事 业进入全方位高质量发展的新阶段。

我市历史悠久,文化厚重,现有 不可移动文物3000余处,其中全国重 点文物保护单位30处,全市文物工作 连续多年走在全省前列, 多次获得国 家级、省级表彰。2020年以来,我市 牢记领袖嘱托,全面学习贯彻习近平 总书记视察云冈石窟时的重要指示精神, 深入挖掘云冈石窟蕴含的民族交往交 流交融的历史内涵,推动打造国内顶 尖、国际领先的云冈学学术高地,取 得显著成果。

市文物局钮晗介绍, 我市坚持保

护第一,全力做好世界文化遗产保护 研究工作,多年来,统筹推进云冈石 窟防水、防渗、防风化等保护工作, 先后实施云冈石窟第3窟危岩体抢险加 固、第21-30 富危岩体拾险加固等多 项工程,建设了遗产监测中心,五华 洞窟檐全方位综合性保护工程开创了 国内石窟寺维修保护的先河。同时, 积极推进"让文物活起来",完善云冈 石窟三维数据库,制作全景漫游,云 冈石窟第3窟3D打印原比例复制项目 属世界首例。

我市全力打造特色鲜明、活力充沛 的"博物馆之城"。围绕"全国知名博物 馆之城"建设目标,编制了《大同市中心 区域博物馆布局规划》,明确我市"博物 馆之城"建设的发展定位、体系布局、功 能发挥、体制机制等,持续优化博物馆 体系布局,创新发展"总分馆制",积极 培育非国有博物馆和类博物馆,积极融 入京津冀推动博物馆合作,让众多各具 特色的博物馆成为文化传承发展的重

我市推进文化有效活化利用,努力 发挥文物资源在传承文明、服务社会、 促进发展中的积极作用。把文物建筑 合理用起来,扩大文物资源社会开放 度,利用省保单位开化寺建设了辽金元 民族融合博物馆,在古城利用四合院民 居建设了红色记忆博物馆、铜造艺术博 物馆等;推进文明交流互鉴,让文物 "活"起来,通过联展、巡展等方式盘活 文物,让博物馆里的文物"活"起 来; 拓宽文旅融合途径, 使文物保护 成果更多惠及人民群众, 在北城墙大 同市雕塑博物馆连续举办了13届"曾 竹韶雕塑艺术奖学金优秀作品展览"。 6届"青少年雕塑大展",已成为国内 美术界知名文化品牌活动。近年来,大 同古城墙、关帝庙、文庙等9处文物景区 先后免费开放,并积极探索文博单位夜 间开放模式,让更多游客在夏日晚风中 感受大同厚重历史文化。

## 发挥文化资源优势 加快文旅

近年来,我市大力实施文化强市战 略,文化发展活力进一步增强,公共文 化服务体系不断健全完善,群众文化惠 民工程深入开展,文化旅游实现深度融 合,全市文化事业和文旅产业高质量发 展取得丰硕成果。 (下转第四版)

#### 民生实事!方便群众"身边办"

## 今年我市将建立300家医保服务站

本报讯(记者 高燕)今年市政 府把建设"15分钟医保服务圈"列为民 生实事项目之一,日前记者从市医保局 了解到,为进一步完善医保公共服务体 系,扩大我市"15分钟医保服务圈"覆 盖范围,打通医保经办服务"最后一公 里",不断提升参保群众的获得感和满 意度,今年我市将有序推进构建"15分 钟医保服务圈"工作,到11月底前,在 全市建立300家医保服务站。

市医保局相关工作人员介绍,我市 "15分钟医保服务圈"依托乡镇卫生院、 社区卫生服务中心、村卫生室、乡镇(街 道)党群服务中心、厂矿学校、各类公共 服务场所等,设立医保服务站,把服务群 众频次高、来回跑腿次数多的医保事项 下放。同时,医保服务站建立与门诊慢 性病管理、门诊统筹、"两病"门诊用药保 障、参保缴费等工作相结合,统筹考虑,

协调推进,发挥医保服务站服务"一 小"、就近方便、协助办理的作用,满足不 会上网、不会使用智能手机老年人等群 体的特殊需要。此外,还将依托医疗技 术力量比较强的且有区域代表性的基层 医疗机构: 选择人口比较集中, 面积比较 大的乡镇(街道)党群服务中心、社区、学 校、大型国有企业开展工作,突出重点, 分类实施,以点带面,逐步推进。

据了解,医保服务站按照"星级评 定、动态管理、方便群众"的原则,实行 星级化管理,二星级起步,共分4个等 级,负责不同的医保经办服务事项。乡 镇卫生院、社区卫生服务中心等在原医 疗保险办公室基础上,统筹设立,进行 合署办公,承担原医保办的所有职能, 并承接医保经办服务事项。无医保办 的机构要设立相应的医保服务站,并至 少设置1个医保服务窗口。

## 我省公布高考成绩分段统计表

本报讯(记者 田雁)省招生考试 管理中心于6月24日公布了2024年高 考成绩一分一段统计表,达到一本录取 线516分的文科考生有7906人,达到 一本录取线506分的理科考生有 44176人,考生可通过山西招生考试网 查询。这是记者昨日从市招生考试中

文史分段统计表从二本录取分数 线 446 分开始,分段统计到 648 分以 上止。达到二本录取分数线 446 分 的考生有24672人,达到480分的考 生有 15432 人,达到 510 分的有 8873

人,达到550分的有3295人,达到575 分的有1450人,达到600分的有467 人,达到620分的有154人,648分及以

理工分段统计表从二本录取分数 线418分开始,分段统计到699分以上 止。达到二本录取分数线418分的考 生有100746人,达到450分的有79025 人,达到500分的有47481人,达到530 分的有32116人,达到560分的有19452 人,达到600分的有7761人,达到650 分的有1254人,达到670分的有386 人,699分及以上的有12人。

### 我市8家企业入选省2024年度 第二批创新型中小企业名单

本报讯(记者 纪元元)近日,省 工业和信息化厅发布通知,确认190家 企业为全省2024年度第二批创新型中 小企业,有效期三年,其中我市8家企 业名列其中。

创新型中小企业是专精特新中小 企业、专精特新"小巨人"企业的基础。 近年来,市工信部门不断加大对各类优 质中小企业支持力度,做好跟踪服务和 监测指导,今年4月,推动我市29家企 业入选全省2024年度第一批创新型中 小企业名单,现又助推大同富乔垃圾焚 烧发电有限公司、山西中同电线电缆有 限公司、灵丘县华常新型建材有限公 司、大同市积德益食品有限责任公司、 大同宏鑫钢制品有限责任公司、大同新 研氢能源科技有限公司、山西七建集团 有限公司、大同市荣暄新型建材股份有 限公司8家企业入选本年度第二批省 级创新型中小企业名单。

入选企业表示,将努力增强核心竞 争力,早日成长为专精特新中小企业、 专精特新"小巨人"企业,为我市中小企 业高质量发展作出积极贡献。

### 杏子成熟果飘香

#### □本报记者 申力

盛夏时节果飘香,采摘园里游客 忙。时下正值我市杏果大面积成熟 上市的时候,一个个黄澄澄的金杏缀 满枝头,酸甜可口、果香四溢,游客们 纷纷走进园里,感受田园生活,体验

连日来,云州区各乡镇的杏园相 继开园,游客、市民走进杏林中,一边 采摘着新鲜美味的杏果,一边感受着 田园风光的独特魅力。杏果采摘不 仅给游客带来了愉悦的体验,更让当 地农民喜笑颜开。通过采摘游,农民 的销售渠道得到拓展,减少了中间流 通环节,收益大幅增加。云州区小王 村依山傍水,环境优美。走进杏树 地,青的、黄的、半红半黄的杏果挂满 枝头,让人垂涎欲滴。果农们抢抓时 令,忙得不亦乐乎。"我的150亩杏园 内有早、中、晚熟不同品种的杏树,采

摘期较长,现在大部分品种的杏子 都熟了,每天都有很多游客前来采 摘,收益不错。"经纬生态庄园负责人 王爱京说。

近年来,云州区凭借独特的气候、 水土、光热资源优势,奋力推进设施农 业项目,持续做大做强特色林果产业, 所产的哈密杏品质以其汁多、汁浓、汁 甜、口感滑爽、外形圆光、色泽可口、营 养价值丰富为特征,享誉塞北,远销国 内、国际市场。小小杏果,不仅成为农 民增收的希望,大片杏林也成为市民、 游客体验田园休闲生活的首选。

据了解,目前我市有杏树面积50 万亩,占全市果园总面积的70%,其中 鲜食杏19.97万亩、仁用杏30万亩,预 计今年全市鲜食杏产量可达20万吨, 是2023年的4倍多。

> 眼下,采摘杏果正当时。 本报记者 申力摄

